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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA VINTE E QUATRO DE OUTUBRO DE DOIS 
MIL E DEZESSETE, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, E 
COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ALEXANDRE CARDOSO DA 
CUNHA, ANA CAROLINA GALVÃO MARSIGLIA, 
ANTONIO CARLOS MORAES, ANTÔNIO MANOEL 
FERREIRA FRASSON, CELSO ALBERTO SAIBEL 
SANTOS, GRACE KELLY FILGUEIRAS FREITAS, 
LUIZ ANTONIO SAADE, MARIANE LIMA DE SOUZA, 
MYRIAM SALOMÃO, PEDRO ALVES BEZERRA 
MORAIS, RICARDO ROBERTO BEHR, RODRIGO 
LUIZ VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, SÔNIA MISSAGIA 
DE MATOS, VIVIANA MÔNICA VERMES, WARLEY 
DE SOUZA BORGES, ROBERTO SARCINELLI 
BARBOSA (REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA 
DE EXTENSÃO, PROFESSORA ANGÉLICA 
ESPINOSA BARBOSA MIRANDA), IURI DRUMOND 
LOURO (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO NEYVAL COSTA 
REIS JUNIOR), ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO, ANDRÉ LUIZ NETTO CASOTTI, 
ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE, GABRIELA 
BONELLI DO VALLE, GUILHERME ALVES 
BARBOSA COGO E SAULO FELICIO SALES 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS SENHORES 
CONSELHEIROS ANDERSON GEYSON ALVES DE 
ARAÚJO, ANDREAS NASCIMENTO, GIOVANNI DE 
OLIVEIRA GARCIA, ICARO PIANCA GUIDOLINI, 
MARCOS VINÍCIUS WINCKLER, MARCOS VOGEL, 
JOANICY LEANDRA PEREIRA, DÉBORAH 
PROVETTI SCARDINI NACARI E RALPH BONANDI 
BARREIROS.  
 

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 

APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por unanimidade a ata da 

sessão ordinária do dia 4 de outubro de 2017. 02. COMUNICAÇÃO: O 

Conselheiro Ricardo Roberto Behr, com a palavra, comunicou uma notícia 

recebida do INEP no dia 23 de outubro de 2017, que dava conta de que os 
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formulários de avaliação de cursos da instituição serão modificados a partir do 

mês de novembro deste ano, e receberá maior peso o item CPA (Comissão 

Própria de Avaliação), passando um dos itens mais importantes na avaliação das 

instituições. Ainda com a palavra, o Conselheiro comentou o II Seminário de 

Avaliação Institucional da Universidade, no último dia 19 de outubro, que ele 

próprio ajudou a organizar e considerou um sucesso, sobretudo a palestra 

proferida pelo Professor José Henrique de Faria, da Universidade Federal do 

Paraná, e ex-reitor daquela instituição, que deveria ter sido escutada por todos os 

gestores desta Universidade. O Conselheiro aproveitou a ocasião para 

parabenizar a Professora Eliane Zandonadi, Presidente da CPA, pelo 

funcionamento dessa Comissão e pela elaboração do seu relatório junto a todos 

os Coordenadores de Curso. O Conselheiro, por outro lado, manifestou sua 

frustração pelo comparecimento ao evento de somente três Coordenadores de 

Curso e de nenhum Chefe de Departamento, três Pró-Reitores, dos quais 

somente a Pró-Reitora de Graduação ficou o dia todo. O Magnífico Reitor e a 

Senhora Pró-Reitora, certamente por um motivo importante, não puderam 

comparecer, assim como o Secretário de Avaliação Institucional e o Procurador 

Institucional. O Conselheiro propôs que a reitoria, aproveitando a reforma do 

Estatuto e do Regimento da UFES, promova uma integração desses órgãos, em 

aparente descompasso. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a 

palavra, em nome do Colegiado do Curso de Educação do Campo, questionou a 

ausência desse Curso em todo o material de divulgação da Mostra de Profissões, 

bem como na página da Universidade, como curso da UFES. O Colegiado do 

Curso já solicitou providências a respeito, mas a situação não foi resolvida. O 

Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, comunicou a 

concretização do XI Congresso de Estudantes da Universidade Federal do 

Espírito Santo, que foi um sucesso, com representação estudantil em 26 cursos, 

superando o último Congresso, em São Mateus, razão pela qual o Conselheiro 

agradeceu à Administração Central pelo apoio ao evento e criticou a Direção do 

Centro de Ciências da Saúde, que violou o acordo de cessão do espaço, faltando 

apenas 10 dias para o evento. A Senhora Presidente, com a palavra, informou 

que a Semana do Conhecimento da UFES está se iniciando no dia 25 de outubro 

deste ano, com diversas mostras, entre as quais a Feira de Ciências, a Mostra 

das Profissões, a Jornada de Iniciação Científica e a Jornada de Extensão e 

Cultura. A Senhora Presidente prontificou-se a resolver a questão levantada pela 

Conselheira Rosemeire dos Santos Brito no tocante à omissão do Curso de 

Licenciatura em Educação do Campo na divulgação do evento e na página da 

Universidade. Em resposta ao Conselheiro Ricardo Roberto Behr, a Senhora 

Presidente informou que a Administração está fazendo grande esforço para 

institucionalizar a avaliação, mas o processo não é simples, dado que os 

Coordenadores, embora tenham participado ativamente na elaboração do 

relatório, não o fizeram tão expressivamente na devolutiva. Ainda assim, a 

Senhora Presidente manifestou a confiança na mudança dessa cultura necessária 

à avaliação. A Senhora Presidente, ainda com a palavra, anunciou o evento Dia C 

da Ciência, no dia 25 de outubro deste ano, um movimento nacional em todas as 

universidades e institutos, solicitando o engajamento nos Centros e 
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Departamentos no sentido de divulgar o evento, que conta com vários vídeos de 

divulgação com livre circulação. O Congresso está em fase de votação do 

orçamento das universidades e a perspectiva é de diminuição do orçamento de 

2018 para a Ciência e Tecnologia, ainda maior do que o já efetivado, sendo 

necessária essa mobilização em torno da necessidade imperiosa da defesa da 

Ciência em nosso país. 03. EXPEDIENTE: O Conselheiro Celso Alberto Saibel 

Santos, em nome da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, solicitou a 

inclusão do processo nº 3.553/2017-91. O Conselheiro Guilherme Alves Barbosa 

Cogo, com a palavra, solicitou a exclusão dos processos nº 12.309/2017-10 e nº 

10.871/2017-63. A Conselheira Gabriela Bonelli do Valle, com a palavra, solicitou 

a exclusão dos processos nº 17.304/2017-83 e nº 11.098/2017-06. O Conselheiro 

Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, solicitou a exclusão do processo 

nº 22.671/2006-46. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, 

solicitou a exclusão do processo 5.158/2017-43. A Conselheira Ana Carolina 

Galvão Marsiglia, com a palavra, solicitou a exclusão do processo nº 7.183/2017-

61. A Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, solicitou a exclusão dos 

processos nº 11.740/2017-49, nº 11.761/2017-64 e nº 568/2017-06. A Conselheira 

Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, solicitou que o processo nº 

15.580/2017-15 ocupasse a posição 04.04 na pauta. O Conselheiro Alexandre 

Cardoso da Cunha, com a palavra, solicitou que o processo nº 11.484/2017-90 

ocupasse a posição 04.05 na pauta. O Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, 

com a palavra, solicitou que o processo nº 12.073/2017-11 ocupasse a posição 

04.06 na pauta. Em votação, os pedidos de inclusão, exclusão e inversão de 

pauta foram aprovados por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01.  

PROCESSO Nº 14.225/2017-11 – LUDIMILA OLIVEIRA LOBO – Homologação 

do ad referendum do Presidente deste Conselho que autorizou a quebra do pré-

requisito de coeficiente de rendimento superior a 6 (seis), em caráter de 

excepcionalidade, e para fins de estágio curricular não obrigatório. O Relator, 

Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, fez a leitura do seu 

parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 

favoráveis à aprovação da referida autorização. Em discussão, em votação, 

aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E 

OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.02.  PROTOCOLADO Nº 

735.907/2017-61 – SÍLVIA LUCIANO SUBTIL – Homologação do ad referendum 

do Presidente deste Conselho que autorizou a quebra do pré-requisito de 

coeficiente de rendimento superior a 7  (sete), em caráter de excepcionalidade, e 

para fins de estágio curricular não obrigatório. O Relator, Conselheiro Guilherme 

Alves Barbosa Cogo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 

referida autorização. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 

Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.03.  PROCESSO Nº 18.036/2017-17 – JORDÃO 

RODRIGUES OLIVEIRA ROSÁRIO – Homologação do ad referendum do 

Presidente deste Conselho que autorizou a quebra do pré-requisito de coeficiente 

de rendimento superior a 5 (cinco), em caráter de excepcionalidade, e para fins de 

estágio curricular não obrigatório. O Relator, Conselheiro Guilherme Alves 
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Barbosa Cogo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favorável à aprovação da referida 

homologação. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 

04.04. PROCESSO Nº 15.580/2017-15 – KEFREN CEZAR DA CONCEIÇÃO – 

Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, 

com a palavra, inicialmente manifestou seu descontentamento com o modo como 

o processo foi conduzido pelas partes, que a procuravam por meio de telefone 

celular, redes sociais e e-mails. Em seguida, fez a leitura do seu parecer e do 

parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrário por maioria 

à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E UM 

BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.05. PROCESSO Nº 11.484/2017-90 – 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) – Solicitação de 

reconsideração da Decisão nº 113/2017 do CEPE. O Relator, Conselheiro 

Alexandre Cardoso da Cunha, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 

parecer da Comissão de Política Docente, contrários à aprovação da referida 

solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.06. PROCESSO Nº 12.073/2017-11 – BRUNO CAMPANHA 

SCARDINI – Recurso/Prorrogação do prazo para defesa de dissertação do 

Mestrado em Economia. O Relator, Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, 

com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 

Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido recurso, 

concedendo ao discente o prazo de 60 (sessenta) dias para defesa da referida 

dissertação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.07. PROCESSO Nº 4.976/2017-29 – MARGARETH MARIA DA 

SILVA – Recurso/revisão de matrícula no Programa de Pós-Graduação em 

Engenharia Civil. O Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a 

palavra, fez a leitura do seu parecer de pedido de vista conjunto com a 

Conselheira Esther Tavares de Albuquerque, favorável à aprovação do referido 

recurso. O Relator, Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini, com a palavra, fez a 

leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, 

contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado 

por maioria, o parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação com 6 (seis) 

votos contrários. A Senhora Presidente, com a palavra, determinou que em todas 

as decisões de cunho semelhante, deverá constar o texto: “O DAOCS deverá ser 

avisado do cumprimento da decisão.” Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 

QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.08. PROCESSO 

Nº 15.247/2017-06 – DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA (CCENS) – Abertura de 

concurso público. O Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, 

fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, 

favoráveis à continuidade da tramitação do certame. Em discussão, em votação, 

aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 

QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.09. PROCESSO Nº 



 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

 .96.  
 

15.168/2017-97 – DEPARTAMENTO DE PATOLOGIA (CCS) – Abertura de 

concurso público. O Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, 

fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, 

favoráveis à aprovação da abertura para candidaturas inscritas e aprovadas com 

o título de Mestrado, caso não haja inscrições com o título de Doutorado, sendo 

vedado a abertura das inscrições apenas com a titulação de Residente. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO CENTO E QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 

04.10. PROCESSO Nº 9.959/1998-63 – NEYVAL COSTA REIS JUNIOR – 

Reconhecimento de título de Doutor. O Relator, Conselheiro Warley de Souza 

Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 

Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do reconhecimento do 

referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 4.825/2000-14 – JANE MERI SANTOS – 

Reconhecimento de título de Doutora. O Relator, Conselheiro Warley de Souza 

Borges, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 

Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do reconhecimento do 

referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.12. PROCESSO Nº 408/2017-59 – SANDRA REGINA 

AZEREDO MOL MASSARIOL – Reconhecimento do título de Mestre. O Relator, 

Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 

do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação 

do reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E NOVE 

BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 05. PALAVRA LIVRE: A Senhora Presidente, 

com a palavra, agradeceu ao Conselheiro Warley de Souza Borges pela 

homenagem ao Dia dos Professores. O Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, 

com a palavra, parabenizou a Servidora Sínthia Maria Alves Vieira pelo seu 

aniversário. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra , informou que 

foi aprovada pelo Senado Federal uma homenagem ao Reitor da Universidade 

Federal de Santa Catarina no próximo dia 31 de outubro, às 11 horas, no Plenário 

daquela Casa, ocasião em que também será conduzido um debate sobre o abuso 

de autoridade. A Senhora Presidente, com a palavra, anunciou que o Magnífico 

Reitor, Professor Reinaldo Centoducatte, representará a ANDIFES no próximo dia 

26 de outubro na Plenária do Congresso Nacional em relação à audiência pública 

sobre as universidades públicas no Brasil, e no dia 21 de novembro, em 

companhia da Senhora Vice-Reitora, o Magnífico Reitor representará a UFES 

numa sessão especial naquela Casa, em que estarão presentes todas as 

universidades federais, para a discussão da situação financeira dessas 

instituições e do respectivo orçamento. A Conselheira Myriam Salomão, com a 

palavra, anunciou a conquista de dois prêmios importantes pelo Curso de Design, 

sendo um deles como melhor projeto acadêmico desenvolvido, sob a orientação 

da referida Conselheira, na Bienal de Design Gráfico, a mais importante da 

América Latina, e outro recebido por um trabalho premiado no Concurso de 
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Design da Cerâmica Oxford. O Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com 

a palavra, anunciou que nesta data o Diretório Central dos Estudantes entra em 

sua primeira Assembleia, em São Mateus como parte do seu processo eleitoral. A 

Senhora Presidente manifestou os votos de que esse processo transcorra mais 

tranquilamente que o anterior. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente 

declarou encerrada a sessão às 12 horas e 30 minutos. Do que era para constar, 

eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, 

após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores 

Conselheiros presentes. 

 

 


